

肢体离断伤患者的护理体会

苏 静

射洪市中医院 629200

【摘要】目的 结合临床实践,总结分析肢体离断伤的有效护理方法。**方法** 从本科室抽取 20 例肢体离断伤患者,对其实施心理、疼痛、康复等一系列有效的护理干预措施。**结果** 18 例患者再植成功,4 例由于挫伤特别严重而接受残端修复术。**结果** 针对性有效的护理干预可有效保障患者的生命健康,提高再植成功率,值得广泛推广。

【关键词】 肢体离断伤; 护理; 再植

【中图分类号】 R473

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2022)11-104-01

肢体离断伤是特别危急的疾病,需第一时间接受再植手术。然而,这一手术是否能够顺利地开展,护理人员所实施的护理操作是关键性影响因素^[1]。对此,本研究选取 20 例肢体制离断伤患者,对其实施及时、针对性较强的护理干预,护理效果显著,现将整个实施过程总结如下:

1 资料与方法

1.1 一般资料

以我院 2017 年 1 月~2020 年 12 月接诊的 20 例肢体离断伤患者为研究对象,女性 8 例,男性 12 例,年龄为 (33.33±8.22) 岁。其中,受伤类型:机器绞轧伤 4 例,电锯伤 4 例,缆绳绞伤 5 例,车祸伤 7 例。

1.2 方法

(1) 全身情况的护理:护士耐心地询问整个受伤的过程,对受伤时间进行如实记录,一边询问一边进行体检,注意不得遗漏重要的脏器,对患者病情变化及全身状况进行细致地观察。基于出血量、瞳孔、神志、生命体征等判断分析其是否存在休克症状,如果存在休克的风险,应迅速告知医生,并积极配合医生进行吸氧、开设静脉通道等处理。针对有效循环容量不足、大出血患者,应至少开设两条静脉通道,对血容量进行快速补充。这里,首选平衡液,对血容量进行快速补充,控制血液黏稠度,优化微循环,避免出现酸中毒的情况。

(2) 包扎止血:针对肢体完全离断的患者,血管迅速回缩后便会主动闭塞,这时只需加压包扎。针对出血量大且难以加压包扎的情况,可采用气压止血带进行有效止血。值得注意的是,只要是使用了止血带的患者,应明确标注止血带具体时间,每隔半小时放松一次,间隔时间不得低于五分钟^[2]。同时,对出血情况进行细致观察,若没有继续出血便可停止充气。(3) 离断肢体的保存:离断肢体最好选择使用无菌敷包进行保存,先放置到塑料袋,扎紧袋口后放入到不透水的加盖容器中,然后放到满是冰块的保温瓶中,有效降低离断肢体的损害。先使用无菌渗盐水纱布包扎断肢残端,然后再保温。一般情况下,不得在近端绑扎止血带,导致缺血症状严重。禁止把断肢直接同冰块相接触,也不得完全浸泡在任何液体中,避免组织出现水肿或脱水的情况。将标签盛放离断肢体的容器外,标注患者姓名、时间等信息。多指离断的情况,还应对残指数目进行注明,由患者及家属确认签字。(4) 有效镇静止痛:离断伤手部几率较大,因手部结构十分复杂,血管、韧带、神经丰富,肌腱较多,损伤后疼痛强烈,焦虑不安,极易造成血管痉挛、局部皮肤温度降低等不良状况,从而导致断肢残端缺血更加严重,严重影响再植手术的成功率。若没有其他合并症,可肌肉注射适量的哌替啶予以有效止痛、镇静。(5) 积极做好术前准备:对离断肢部位进行 CR 检查,

可疑部位也需接受 CR 检查,为诊断提供可靠依据。接受凝血四项、血生化、血常规等检查,对检查结果进行第一时间跟踪,尽可能缩短结果等候的时间。抢救时,做好术前准备,如备皮、皮试、留置导尿等,第一时间通知相关科室进行会诊,最短时间内完成手术准备。(6) 心理护理:断指、断肢较为突发,患者极易出现紧张、恐惧的情绪。对此,护士应加强心理干预,用心安抚与支持,缓解患者心理压力。同时,亲切和蔼地交流,关心其伤情,以积极负责的态度获取患者的信任,并将术前术后照片展示给患者,强化其治疗信息,消除焦虑、担忧。另外,足以安抚患者家属,引导其控制好自身焦虑、紧张情绪,用心鼓励与陪伴患者,强化患者康复自信心。(7) 康复指导:术后有效锻炼直接关系到了患肢功能恢复程度,对此应基于不同时期制定针对性康复方案。初期,开展再植肢体理疗和被动锻炼;中期开展主动 UAN 链,并配以适当的理疗与被动锻炼;术后坚持主动锻炼,并对训练力度进行逐渐增强。具体为:术后第二周拆线便可开展被动活动各指关节;术后第三周,肌腱尚已经愈合,然而却不牢固,神经修复后还没有感觉,那么可开展腕关节保护性的被动锻炼,每次至少十分钟;术后四周进行被动屈曲锻炼,每次至少二十分钟,每天至少三次,然后再进行主动屈曲活动,轻度用力。四周后,除了进行被动屈伸锻炼,还需开展主动屈伸单恋,中等用力,每次半小时,每天三次。术后第六周开展主动锻炼,每次半小时,每天至少三次。上肢则可采取抓握橡皮圈、拉橡皮筋、夹弹珠等方式对肌力进行锻炼,通过写字、捡豆子、扣纽扣等方式,对手指灵敏度进行锻炼。整个过程应循序渐进,术后慢慢地抬高患肢,消除肿胀。

2 结果

18 例患者再植成功,4 例由于挫伤特别严重而接受残端修复术。

3 讨论

对于离断伤患肢而言,快速治疗与处理是预后的主要影响因素。在离断伤处理术,护士应做到争分夺秒,尽量压缩术前准备时间与再植时限。同时,还应加强镇痛、心理、术后锻炼等方面的指导,不仅可保障患者生命健康,而且还有利于尽快恢复,值得临床广泛推广。

参考文献

- [1] 邢加辉, 张来鑫, 谢大伟, 李青松, 王彤. 双腕离断再植成功 1 例 [J]. 临床急诊杂志, 2019, 20(11): 908-909.
- [2] 白顺宁, 曹尚鹏, 王建伟, 管英杰, 闫博. 四肢离断再植 29 例临床分析 [J]. 创伤外科杂志, 2016, 18(11): 686-688.